



Андрей Попов. Балаганы в Туле на Святой неделе. 1873 год

Гутарим по-тульски Кулючки Велюшки

Современные дети не знают, что такое лапта, вышибалы и городки. Даже летом дворовым играм они предпочитают приложения и гаджеты. Русский народ издревле славился не только уникальной и крайне интересной культурой, но и увлекательными играми как для детей, так и для взрослых. На протяжении нескольких веков они были неотъемлемой частью повседневной жизни славян и обязательным элементом праздничных мероприятий. Однако, время и влияние европейских

соседей постепенно затмили старинные русские игры. В старые времена на Руси существовало около трех тысяч игр притом в каждом месте они будут свои, особые. Некоторые игры просто поменяли название. В каждом уезде, слободе, у каждого сословия были свои любимые игры. Причем правила одной и той же игры в зависимости от места могли кардинально меняться. Конечно, не все эти игры сохранились до нашего времени.

Прятки – это давняя, популярная детская игра, в которую играли еще ваши папы и мамы.

В начале игры все собираются вместе, затем водящий, встав лицом к стене, громко считает до 100 (или другого числа). Другие в это время прячутся. Досчитав до нужного числа, водящий идет искать спрятавшихся. Увидев спрятавшегося, он должен первым добежать до места, откуда он начал поиски, и коснуться рукой стены, произнеся условленные слова, отличающиеся в разных регионах. Для придания динамики игре по условиям водящим становится последний «застуканный». А играли в эту игру в Тульской губернии (области) и как она называлась?

Раскроем часть вторую «Словаря тульских говоров» на 242 странице А. А. Романова и Н. А. Красовской, изданного в Туле (2021):

Кулючки. Игра в прятки. Что мне с тобой в кулючки играть что ли? (д. Лупань, Волов.).

Отмечено слово **кулючки** как тульское и в «Словаре русских народных говоров» в 16 выпуске (Кудея – Лесной) на 77 странице, изданном Академией наук СССР (Л., Наука, 1980, с. 77):

Кулючить, ч у, ч и ш ь, несов., неперех. 1. Водить в игре в прятки. Терек., Кубан., 1905–1921. Дон. *Давай ты, кулючь*. Став-роп. Курск., Челябин.

2. Водить в игре в жмурки. *Долго кулючил, насилиу нашел* (поймал). Пенз., 1960.

Кулючка, и, ж. То же, что

2. **Кулюха**. Алекс. Куйбыш., 1945–1964.

1. **Кулючки**, мк. 1. То же, что кулюки. Курск., 1848. Дон., Терек., Кубан., Ворон., Калуж. *Что мне с тобой в кулючки играть что ли?* Тул. Челябин.

2. То же, что **кулюкушки** (во 2-м знач.). Дон., 1901. Тамб., Орл., Саратов., Ульянов., Моск. *Затеяли игру в кулючки, а платка-то не оказалось, чтобы завязать глаза*. Пенз.

3. **Потемки**. Дон., 1901. – Доп. [Знач.?]. Мурман. Влад., Архив АН, 1910

Несколько десятилетий назад ни одна переменка в школе не обходилась без «классиков». В школьный двор сбегались девочки, к ним иногда присоединялись мальчишки, и в то же



С. Грибков. Прятки. 1893 год

мгновение появлялись на асфальте квадратики «классиков», нарисованные мелками. Их тоже было десять, как и классов в школе. Вот и испытание: чтобы перейти из одного класса в другой класс, нужно пропрыгать на одной ножке по квадратам, толкая специальную «битку». Даже если «битки» не было – быстро находился плоский камень, и игра начиналась! «Классики» были настолько популярны, что даже неповоротливая советская промышленность успела среагировать: во многих спортивных магазинах в 1980-е продавались красивые «битки» с волком и зайцем из «Ну, погоди!». Они были предметом гордости своих владельцев.



Т. Э. Дюверже. Классики. 1886 год

Виктор Драгунский, автор знаменитых «Денискиных рассказов», «классикам» посвятил такие стихи:

*Мелом расчерчен асфальт на квадратики,
Манечка с Танечкой прыгают тут.
Где это видано, где это слыхано, –
В «классы» играют, а в класс не идут?!*

В наше время в классики играют в основном девочки. Однако, так было не всегда. Оказывается, игра появилась ещё во времена древнего Рима. И в средневековой Европе, и в России, куда

классики попали только в середине XIX века, игра оставалась мужской, мальчишеской. А вот в XX веке эту старинную атлетическую игру вдруг почему-то стали считать «девчачьей», а у мальчишек возникло пренебрежительное к ней отношение. Совершенно зря!

Была игра популярна и в Тульской губернии (области)? Раскроем часть первую «Словаря тульских говоров» на 94 странице А. А. Романова и Н. А. Красовской, изданного в Туле (2021):

Велюшки. Детская игра, напоминающая современную игру в классики. *Детвора у нас всегда в велюшки играла.* (с. Кукуй, Венев.).

Народные игры актуальны и интересны и в настоящее время, несмотря на то, что существует достаточно большое количество соблазнов в наш технократический век. Сейчас они начинают возрождаться и не перестают восхищать своей живостью, оригинальными идеями и заданиями, наполненными шумным весельем. Узнав нехитрые правила русских народных игр, можно погрузиться не только в захватывающий мир детства, но и понять, как жили и отдыхали наши предки.



В. Е. Маковский. Игра в бабки. 1870 год

Источники

- Романов, Д. А. Словарь тульских говоров / Д. А. Романов, Н. А. Красовская ; Министерство образования и науки Российской Федерации, ФГБОУ ВПО «Тульский государственный педагогический университет им. Л. Н. Толстого», Центр русского языка и региональных лингвистических исследований. – Тула : Тул. производств. полигр. об-ние, 2021. – Часть 1 : А – Д. – 229, [1] с. ; Часть 2 : Е – Л. – 293, [1] с.
- Словарь русских народных говоров. Выпуск 16. Куделя – Лесной / Академия наук СССР ; Институт русского языка, словарный сектор. – Текст : электронный // Институт Лингвистических Исследований Российской Академии наук : [сайт]. – URL : <https://iling.spb.ru/dictionaries/srng/10.pdf> (дата обращения : 25.05.2022).
- Старинные русские народные игры. – Текст : электронный. – URL : <https://school1208.ru/istoriya-rossii/starinnye-russkie-narodnye-igry.html> (дата обращения : 24.05.2022).

Составила: Рязанова Е. С., Тульская область, г. Новомосковск, Центральная городская библиотека имени А. С. Пушкина, информационно-библиографический отдел. 2022